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УДК: 338.43:316.502(477) 
 
Економічні та соціальні аспекти розвитку України на початку ХХІ  століття. 
Матеріали ІХ Міжнародної науково-практичної конференції 19-20 жовтня 
2021 року. Одеса: Одеська національна академія харчових технологій, 2021. – 
369 c. 

У матеріалах конференції знайшли відображення економічні та 
соціальні аспекти розвитку України на початку ХХІ століття. Були 
запропоновані шляхи вирішення найактуальніших та нагальних проблем 
багатьох сфер сучасного бізнесу та новітні управлінські технології в 
сучасних турбулентних умовах існування підприємств. В доповідях особлива 
увага приділялась прикладному характеру досліджень та їх впливу на 
поліпшення економічної ситуації в країні. 
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виробництва такої номенклатури; по-друге, експорту хліба, перш за все 
замороженого. Україна в змозі бути глобальним гравцем на європейському 
хлібному ринку. В Україні навряд чи зникне індустріальне велике 
виробництво – це культура пострадянських країн, і вона дуже сильна. 
Вважаємо, відбудеться перерозподіл на ринку і консолідація; 

– розвиток «хлібного» стрітфуда. Загальносвітовою тенденцією є різке 
зростання обсягів споживання їжі «на ходу». З підвищенням значущості та 
цінності часу як непоповнюваного ресурсу, зростає популярність сегменту 
ready meals to go. Зокрема, це формує попит на дрібноштучну хлібну 
продукцію широкого асортименту. Один з проявів цього тренда нині – 
зростання виробництва тостового хліба, який є основою для сендвічів. 
Протиставити цьому прискоренню можна нові сорти хліба – спеціалізовані, в 
тому числі дієтичні, лікувально-профілактичні, безглютенові, фітнес, 
поштучні, розвиток франшиз тощо. 

Загальносвітовий чинник – глобальне потепління призводить до 
подорожчання хлібопродукції, тому що безпосередньо впливає на терміни її 
зберігання та вимоги до упаковки. 

Для виживання на ринку виробники хліба вимушені намагатися 
утримати свої ринкові частки, розвивати нові продукти і створювати нові 
споживчі властивості в умовах швидкозмінної кон'юнктури, для чого потрібні 
інвестиції. 

Активізація інвестиційних процесів і раціональне використання ресурсів 
є визначальним чинником інноваційного розвитку хлібопекарського бізнесу 
України в умовах ризиків трансформаційного періоду.  

 
 

СОЦІАЛЬНІ АСПЕКТИ УПРАВЛІННЯ МАЛИМ ТА СЕРЕДНІМ 
БІЗНЕСОМ В УКРАЇНІ 

 
Константинова Т.В., к.е.н., старший викладач 
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Бровкіна Ю.О., к.е.н., доцент 

Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса, Україна 
 

Розглядаючи економічну сутність малого бізнесу зазначимо, що малий 
бізнес являє собою одну із форм організації життя суспільства в умовах 
ринкової економіки. 

Характерною особливістю управління підприємствами малого бізнесу є 
те, що засновник безпосередньо займається питаннями керівництва, а отже на 
етапі організації бізнесу стикається з такими проблемами: 

- вивчення стану ринку; 
- формування виробничої бази та підбір персоналу 
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- залучення фінансових ресурсів. 
Останнє значною мірою стримує малий бізнес, оскільки жорстка 

фінансова політика країни не дозволяє таким підприємствам у достатній мірі 
забезпечити себе оборотними коштами та розширювати власне виробництво. 

Розглядаючи особливості управління малим підприємством неможливо 
оминути роль держави у його регулюванні.  

Формування правової бази малого і середнього бізнесу включає в себе 
гарантування державою права приватної власності, регламентацію 
організаційно-правових форм суб'єктів малого та середнього бізнесу, 
регулювання договірних відносин між суб'єктами ринку, виконання державою 
ролі арбітра при вирішенні господарських спорів. 

Держава регулює монополістичну діяльність за допомогою регулювання 
цін, тарифів, та інших заходів. Які спрямовані на обмеження конкуренції. 

Захист прав споживачів з боку держави здійснюється через систему 
нормативно-правових актів, що визначають порядок захисту прав споживачів, 
відповідальність підприємців, систему державного і суспільного захисту 
споживачів. 

Регламентування трудових відносин і підтримання соціального 
партнерства включає в себе формування трудового законодавства, системи 
соціального партнерства представників працівників і роботодавців, охорону 
праці та систему заходів по вирішенню трудових спорів. 

Формування податкової системи і перерозподіл доходів здійснюється за 
допомогою бюджетного планування, прийняття ставок прибуткового податку, 
податку на прибуток та інших податкових вилучень, а також встановлення 
системи соціального забезпечення. 

Перерозподіл ресурсів реалізується в цілях фінансування 
природоохоронних заходів, утримання органів державного управління, 
забезпечення внутрішньої і зовнішньої безпеки країни. На сьогодні в Україні 
налічується 250 тисяч підприємств малого бізнесу, кадровий резерв яких 
налічує майже два мільйони осіб. На 10 тисяч жителів припадає 55 маленьких 
підприємств. Що не відповідає потребам економіки України. Доходи малого 
бізнесу приносять до українського бюджету лише 9 % до ВВП. 

Для того, щоб малий бізнес міг розвиватися, приватному підприємцю 
або фермеру необхідно зрозуміти: перше — чіткі і зрозумілі правила гри; 
друге — він повинен мати можливість нормально, під патронажем уряду і за 
допомогою консалтингових структур будь-яку свою ідею довести до 
реалізації. Управління малим підприємством у таких умовах потребує від 
керівника наступного: 

- сформувати чітку модель управління 
- швидко реагувати на зовнішнє середовище 
- мати компетентність у своїй сфері діяльності 
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Формування бізнесу з нуля дуже складний процес, за даними  проекту 
Unlimit Ukraine  індекс малого бізнесу склав 2,7 із 5 можливих, через високе 
податкове навантаження. 

Аналізуючи наведені дані зазначимо, що малий бізнес в Україні на 
даному етапі переживає проблемний стан, але й не позбавлений позитивних 
якостей. Вирішення проблеми перш за все підприємцю потрібно починати 
перш за все з реформування системи управління організацією.Варто 
зазначити, що, по-перше, побудова системи управління персоналом в 
організаціях малого бізнесу, має свої закономірності та проблеми, багато в 
чому відмінні від систем управління персоналом великих організацій. По-
друге, кадровий менеджмент малих організацій має спрямовуватися, 
насамперед, на забезпечення ефективності діяльності персоналу, а також 
інструменти її підтримки з урахуванням обмежень малого бізнесу.  

 
 

ШЛЯХИ РЕФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ СТИМУЛЮВАННЯ ПРАЦІ 
ПЕРСОНАЛУ ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВ В КРИЗОВИХ 

УМОВАХ 
 

Колесник В.І., к.е.н., доцент 
Немченко Г.В., доктор філософії (PhD), асистент 

Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса, Україна 
 

Як відомо, тривала світова пандемія Covid-19, що викликала світову 
економічну кризу, не оминула економіку України, в значній мірі ускладнила 
діяльність багатьох українських підприємств, змусила їх пристосовуватися до 
сьогоднішніх реалій. Однією зі сфер, де ці негативні реалії вельми відчутні, є 
система стимулювання праці персоналу промислових підприємств. Робота в 
умовах карантинних обмежень часто змушує роботодавців застосовувати такі 
заходи як: робота віддалена та вдома багатьох своїх співробітників, надання  
позачергових відпусток без збереження заробітної плати за заявою 
працівників; введення роботи змінами, оплачуваних частково простоїв. 

У цих кризових умовах на кожному підприємстві дуже  важливо не 
тільки не знизити ефективність діючої системи стимулювання праці 
працівників, але, по можливості, підвищити її, використовуючи передовий 
вітчизняний і зарубіжний досвід. 

Якщо розглянути найбільш поширені світові системи стимулювання та 
мотивації праці персоналу,то їх умовно можливо поділити на дві великі 
групи:системи,де переважає індивідуальне стимулювання високих результатів 
праці(американська  та частково деякі азєвропейські моделі мотивації )та 
системи.де переважають колективне стимулювання та національні традиції 
(японська,китайська). Крім того більшість систем стимулювання засновані на 
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